
COMUNE DI LENTINI
(Libero Consorzio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONS¡GLIO COMUNALE

N.78 data 28 dicembre 2023

OGGETTO: REVISIONE DELLA CONVENZIONE RUBRICATA "AREA S.I.R.U. AUGUSTA E
SISTEMI LOCALI DEL LAVORO'.

L'anno duemilaventitré il giorno ventotto del mese di dicembre, alle ore 19,07 e segg., nella sede
prowisoria delle adunanze consiliari di Via Caltanissetta, convocato dal Presidente del C.C., si è
riunito il Consiglio Comunale.
Alla prima convocazione urgente di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di
legge, risultano all'appello nominale.

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Anna Bongiorno

Presiede la seduta il Presidente Alessandro Vinci.

Scrutatori: lppolito Salvatore, Culici Maria e Tocco Filadelfo.

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando I'abrasione, l'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe X 9. SANZARO Efrem X

2. VtNCt Alessandro X l0. |PPOL|TO Salvatore X

3. PERICONE Diletta X 11. CULtCt Maria X

4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X
6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X
8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente invita il Consiglio a procedere con I'esame dell'argomento iscritto al n.18 dell'ordine
del giorno che risulta essere "REVISIONE DELLA CONVENZIONE RUBRICATA.AREA S.l.R.U.
AUGUSTA E SISTEMI LOCALI DEL LAVORO'.

ll Segretario dà lettura della parte dispositiva della proposta di deliberazione in esame

Si registrano i seguenti interventi.

Consiqliere Greco: questo argomento è arrivato in maniera urgente nella 2^ Commissione
per esprimere il parere d'urgenza. Anche questo oggi non abbiamo avuto modo di esitarlo e di
approfondirlo. Vista la presenza adesso del Sindaco che sicuramente ha partecipato a diversi
incontri su questa convenzione, chiedo a lui se ci può dare spiegazioni su cosa dobbiamo votare
noi stasera.

Sindaco Lo Faro: per soddisfare ancora meglio la richiesta del consigliere Greco e non per
non rispondere io, cedo la parola al Coordinatore del 1" settore che ha curato fino a oggi le
modifiche della convenzione e che può essere più preciso di me. E' un senso di rispetto da parte
mia nei confronti del consigliere Greco, non è per declinare I'invito, ma per dare la possibilità di
avere maggiori approfondimenti in modo più chiaro.

Goordinatore lo settore. qeom Maci: il Consiglio comunale con una delibera del 6 aprile
2023 ha approvato lo schema di convenzione del S.l.R.U. AUGUSTA E SISTEMI LOCALI. Questo
schema di convenzione, che è stato approvato da tutti i Consigli comunali degli Enti che
aderiscono al S.l.R.U., è stato trasmesso alla Regione. ll Dipartimento Regionale della
programmazione su questo schema che era stato predisposto ha fatto delle osservazioni, che non
erano accoglibili o meno, ma erano delle condizioni indispensabili per essere accolta e quindi con
la delibera di oggi bisogna fare delle modifiche. Vi dico quali sono, si tratta di tre formalità. Una
riguarda la durata, che non può essere inferiore a 10 anni, nello schema di convenzione attuale la
durata del S.l.R.U. viene portata a 15 anni. La seconda modifica che è stata chiesta dalla Regione
è che la vecchia convenzione prevedeva la possibilità per gli Enti di poter recedere
autonomamente dall'adesione, invece con la nuova convenzione può essere fatta la proposta da
parte dell'Ente di recedere dal S.l.R.U. ma poi dev'essere condivisa da tutti gli aderenti, perché
owiamente strada facendo ci potrebbero essere delle pendenze, e questo serve per evitare che
un Ente vada via lasciando in sospeso alcune procedure. La terza modifica che è stata chiesta
riguarda il funzionigramma, che dev'essere specificato meglio con alcuni dettagli. ll Comune
capofila, che è il Comune di Augusta, ha apportato queste modifiche allo schema di convenzione
che era già stato approvato e oggi viene portato in discussione e quindi in approvazione lo
schema nuovo che è lo schema approvato ad aprile con queste tre modifiche richieste dalla
Regione, senza le quali il S.l.R.U. non può essere operativo.

Consigliere Greco: la convenzione tra i 9 Comuni della zona nord della provincia di
Siracusa denominata S.l.R.U. è una convenzione importantissima, in quanto c'è una ricaduta sul
territorio dal punto di vista economico. I Sindaci proprio per indicare quali sono le priorità, le
necessità, che potrebbero ricadere sul territorio e valorizzare da questo punto di vista la comunità
che gestiscono e governano. Ancora una volta abbiamo la dimostrazione che il Sindaco doveva
rispondere su questo provvedimento, in quanto è delegato a partecipare a queste riunioni tra i

Sindaci, cosa che lui sistematicamente non fa. L'ultima riunione credo che sia stata il 7 dicembre o
giù di lì, nella quale lui non era presente. Questo sta a significare quanto interesse ha per la
nostra comunità. lo ringrazio il Coordinatore che ha dato una spiegazione, ma dal punto di vista
politico è importante questo. Questo dà la misura di quanto uno disconosce l'attività
amministrativa che dovrebbe fare nell'interesse e nella rappresentanza del proprio territorio.

Consiqliera Culici: volevo chiarire semplicemente una cosa. lo faccio parte tanto della 2^
Commissione di cui è presidente il consigliere Ciro Greco quanto anche della 1^ Commissione di
cui è presidente Efrem Sanzaro. E oggi entrambe le Commissioni sono state investite della
richiesta di espressione di un parere su questa proposta di delibera, per cui io mi sono trovata
nella 2^ Commissione a dover non dare un parere sul quesito posto in quanto non ero a
conoscenza, non è stata portata in Commíssione, la lettera relativa alla richiesta di variazioni della



Regione mentre nella 1^ Commissione il presidente Efrem Sanzaro ha portato a conoscenzadei
componenti della Commissione proprio la nota della Regione Siciliana prot.n.13926 del
1611012023 in cui appunto il Dipartimento Regionale della programmazione esplicita quali sono le
variazioni richieste, variazioni che possono essere facilmente individuate andando a confrontarle
con il testo della convenzione, come abbiamo fatto in Commissione del resto. lntanto va spuntata
la frase erroneamente riconducibile alle St delle 1 1 Al e al relativo obiettivo specifico 5.2, a pag.s;
il secondo requisito relativo alla durata e relativo al fatto che in convenzione non può essere
ammesso il recesso unilaterale da parte dei Comuni sottoscrittori, a pag.19, art.7, comma 1e
comma 2. E poi l'ultima variazione, quella della modifica del funzionigramma e dell'organigramma
che è riportato a pag.12, all'art. , punto 2, lett.c) della convenzione. Queste sono le variazioni che
la 1^ Commissione ha avuto modo di verificare e le metto a conoscenza dei colleghi.

Consiqliera Maqnano: a proposito di Commissioni, visto che il quadro politico è cambiato
le Commissioni consiliari rimangono cosio devono essere rinominate?

Vinci: consigliera Magnano, è un argomento importante il quesito che lei pone,
di natura politica, che ha un rilievo, però stiamo trattando un altro punto all'ordine del giorno. lo
pensavo che il suo intervento fosse coerente col punto che stavamo trattando. Fermo restando
che il quesito che lei ha posto ha dignità e rilevanza di natura politica e di assetto delle
Commissioni. Ma non è questo, mi dispiace, il momento in cui andava posto.

Consiqliera Maqnano: Va bene, però volevo delle delucidazioni su questo.

Sindaco Lo Faro: cons. Greco , lei ha ragione in effetti, la riunione è stata fatta il 4
dicembre 2023, alle ore 12.30, ha ragione. Però le do una notizia cheforse la sconvolgerà, ma ha
toppato, le capita frequentemente: <<l'anno 2023 il giorno 4 del mese di dicembre alle ore 12.30
sono presenti: I'avv. Rosario Lo Faro, Sindaco di Lentini, il dott. Maci per il Comune di
Lentini...>>, per cui questa volta, mi dispiace per lei, se vuole c'è il verbale, glielo posso
consegnare, se ne faccia una ragione, ha sbagliato.

Gonsiqliere Greco: volevo rispondere garbatamente al Sindaco. ll Sindaco ha perso
l'opportunità di spiegare il lavoro svolto in Commissione, poteva essere un'opportunità per sentirlo
parlare su un'attività politica della sua amministrazione.

Consiqliera Cunsolo: volevo chiedere alcune spiegazioni sulle variazioni che sono state
richieste. Se non ho capito male le variazioni riguardano la durata di tutta la convenzione, che
viene aumentata e poi I'impossibilità per i singoli Comuni di richiedere la non adesione cioè di
uscire fuori da questo agglomerato di Comuni. Giusto e corretto quello che ho detto? Mi scusi, ma
ho bisogno di capire bene le variazioni perché io non ho compreso bene.

Presidente Vinci: credo che il geom. Maci debba ulteriormente intervenire.

Goordinatore lo settore. qeom. Maci: se volete, siccome non è lunghissima, vi leggo la
nota della Regione così evitiamo interpretaztoni personali, perché può essere che io ho capito
male.

Consiqliera Cunsolo: un'altra cosa, cosi facciamo l'intervento completo. lntanto che cosa
succede nel momento in cui il Consiglio comunale non dovesse dare I'adesione. E poi è
emendabile la convenzione da parte del Consiglio comunale, cioè la nota mandata dalla Regione
aveva la possibilità di essere emendata dal Consiglio comunale o doveva essere accettata così
com'era?

Coordinatore 1o settore. geom. Maci: io credo che si aderisca, siccome sono 9 i Comuni
che aderiscono, se ogni Consiglio comunale dovesse proporre una modifica ogni modifica
proposta dovrebbe essere riapprovata, 9x9= 81, dovremmo fare 81 deliberazioni, credo . La bozza
è già stata esitata, penso con tempi forse anche più comodi, qua stiamo parlando di piccole
modifiche richieste dalla Regione. Credo che non ci sia molto spazio di manovra. Comunque io vi
leggo la nota mandata dall'Assessorato al Comune diAugusta, che è il Comune capofila.



ll Coordinatore dà lettura della nota della Regione Siciliana prot.n.13926 del 1611012023

Consiqliera Cunsolo: una domanda, questa nota a quando risale? Mi può dire la data?

Coordinatore lo . oeom. Maci: la nota è del 16 ottobre, ma non è stata ricevuta da
tutti i Comuni, la nota è stata mandata al Comune di Augusta, Comune capofila. ll Comune di
Augusta poi, sulla base di questa nota, ha convocato l'assemblea dei Sindaci per il 4 dicembre. ll
4 dicembre, all'assemblea dei Sindaci è stata spiegata la nota, successivamente al 4 dicembre il
Comune capofila ha redatto unabozza di convenzione nuova adeguata, che ha trasmesso ai vari
Comuni.

Consisliera Cunsolo: faccio una domanda al Sindaco e poi la mia dichiarazione di voto.
Visto che il Sindaco era presente ci può dire qual è stata la sua proposta? E poi faccio la
dichiarazione di voto. lo credo che il S.l.R.U. sia uno strumento fondamentale e importantissimo. ll
mio voto, poiché io mi asterrò, nasce non tanto dallo strumento, che io ritengo importante e
fondamentale, ma dal modus operandi che il Sindaco continua ad avere. lo ricordo perfettamente
quando nell'Amministrazione in cui io ero Assessore sul S.l.R.U., che tra l'altro arrivò all'ultimo
momento, furono convocati non solo tutti i Consiglieri comunali, ci furono diverse riunioni, diversi
incontri, proprio per capire intanto lo strumento. Oggi invece i Consiglieri comunali si ritrovano ad
avere 50 pagine nella pec per una votazione senza nessuna spiegazione, io purtroppo non ho
partecipato alle 12.00 alla Commissione, non so se mi è arrivata la pec come capogruppo,
probabilmente mi è arrivata ma magari mi è sfuggita, ma comunque non si è fatto nessun
incontro, per cui questa Amministrazione a rotta di collo, all'ultimo momento il Sindaco - perché
l'Amministrazione è giovanissima - chiede di votare un atto senza dare contezza e spiegazioni.
Secondo me è un modus operandi che è assolutamente contrario a quello che è stato nella
vecchia Amministrazione. Ripeto, seppur all'ultimo momento, abbiamo fatto tutta una serie di
incontri urgenti e ringrazio anche qui I'opposizione, che rimangono opposizione e che ora sono
dall'altra parte, che hanno operato d'urgenza, pur non essendo in periodo natalizio tra l'altro.
Quindi io mi asterrò per questo motivo.

Sindaco Lo Faro: consigliera Cunsolo, lei ha chiesto la proposta che ha fatto il Sindaco in
quella riunione? C'era semplicemente da prendere atto delle modifiche inviate dalla Regione.
Nessuno ha fatto proposte. ll verbale parla chiaro. Un'altra cosa, il Comune di Agusta ha mandato
il testo per quanto riguarda la proposta di delibera di convenzione esattamente il 20 dicembre,
tenga conto dei giorni di Natale, siamo a|28, per cui se lei mi dice che il tutto è stato tenuto dal
Sindaco in un cassetto e portato a rotta di collo...itempi sono stati questi. Le do un'altra notizia,
che il Comune di Augusta, capofila, sta approvando in questo momento la delibera, il Comune di
Carlentini I'ha approvata oggi, la stessa cosa stiamo facendo noi. lo capisco tutto, ma questa
smania di essere sempre sul pezzo, addossando colpe, rendetevi conto che ci sono anche dei
momenti in cui vanno fatte certe censure e me le prendo, ma non è questo il caso, credetemi,
perché i tempi sono quelli. Stanno tutti approvando oggi, se vi sembra un comportamento illogico
solo quello del Comune di Lentini ne prendo atto.

Presidente Vinci: consigliera Cunsolo, mi perdoni, lei è intervenuta sull'argomento tre
volte, ha fatto la sua dichiarazione di voto, l'ho lasciata parlare, credo che abbiamo esaurito il
dibattito.

Consigliere Greco: sembra quasi che ci sia una preoccupazione quando un Consigliere
comunale vuole intervenire. C'è sistematicamente la preoccupazione che quando un Consigliere
chiede la parola preventivamente si vuole sapere quello che deve dire il Consigliere. Non funziona
così. Questa è I'Aula consiliare, è da tanto tempo che non ci riuniamo, è da tanto tempo che non
abbiamo la possibilità di esternare le nostre preoccupazioni, i nostri giudizi, anche manifestare,
come dire, gratificazioni a chi sta facendo bene, ma non è il caso di stasera. Perché non si deve
dare la parola? Come diceva la consigliera Cunsolo, io mi ricordo benissimo che quando abbiamo
approvato la convenzione fra capo e collo, fu ricordato al Sindaco che c'era una scadenza, e
abbiamo fatto delle riunioni, dove tutti quanti i Consiglieri abbiamo partecipato e abbiamo preso
consapevolezza di quello che dovevamo fare, perché anche se c'era una scadenza immediata
siamo però arrivati in Consiglio comunale consapevoli di quello che dovevamo fare. Come diceva
la consigliera Cunsolo, non voglio ripetere, ma voglio rimarcare il concetto, se il Sindaco ha



stravolto la sua maggioranza non è detto che i Consiglieri non sono a disposizione della città, cioè
iprowedimenti che riguardano il territorio, che riguardano la comunità.....Sindaco, ma non
suggerisca leiquello che deve dire il Presidente.

Presidente Vinci: consigliere Greco, lei non si deve permettere di offendere. lntanto io la
richiamo ad argomentare sulla dichíarazione di voto. C'è un altro punto all'ordine del giorno sulla
crisi politica, lei là potrà parlare di cambi di maggioranza, di tutto quello che lei desidera. Lei ha
chiesto la parola per dichiarazione di voto sull'argomento S.l.R.U. e si deve attenere
nell'intervento alla dichiarazione di voto. Lei offende e io non glielo consento, perché qui nessuno
suggerisce niente a nessuno. Le provocazioni non le accetto e le restituisco al mittente.

Gonsiqliere Greco: mi deve far completare l'intervento. Questo fatto che noi arriviamo in
Consiglio comunale e dobbiamo salire su un ring per manifestare quella che è la nostra libertà
democratica diesprimere il nostro parere sta diventando una cosa che non può andare avanti. Noi
siamo abituati che dal punto di vista politico quest'aula è la sede idonea per poter esprimere
un'opinione, per poter esprimere un giudizio, per poter esprimere le proprie posizioni. Se questo
viene limitato è una cosa che diventa disdicevole, anche per i cittadini che ascoltano.

Vinci: Consigliere, la invito ad interloquire sulla dichiarazione di voto, perché lei
sta andando costantemente fuori tema, offendendo anche il Presidente che è un collega suo. Lei
questa sera potrà rivedere le registrazioni e si renderà conto che ha occupato legittimamente
buona parte del Consiglio e nessuno glielo nega o glielo negherà. Lei non è legittimato a
offendere. lo la sto invitando semplicemente a rimanere sul tema della dichiarazione di voto. Le
disquisizioni di natura politica le farà in un altro momento.

Gonsigliere Greco: lei deve garantire il buon andamento di questo Consiglio comunale,
quando un consigliere chiede la parola lo deve lasciare parlare, poi eventualmente interviene
dopo, mi sta interrompendo sistematicamente. Adesso io finisco I'intervento. Lei sta intervenendo
troppo spesso sulle dichiarazioni che io devo fare. Quando ci sono argomenti di tale rilevanza i

Consiglieri comunali devono essere messi a conoscenza, non puÒ arrivare un prowedimento
d'urgenza in Commissione e nessuno si pone il dovere di venire li ad informare i Consiglieri
comunali. Dico semplicemente che questo nel passato non succedeva e non c'è tema di smentita
su questo. La mia dichiarazione di voto su questo argomento è di astensione, perché sono
alquanto irritato su questa cosa e queste cose non devono succedere, questa cosa non può
diventare sistematica, che noi Consiglieri comunali veniamo sdoganati per venire in Consiglio
comunale senza che abbiamo conoscenza degli atti. E' una cosa che si sta ripetendo. Come
diceva il cons. Marchese all'inizio di questo Consiglio comunale, noi stasera siamo qui e non
abbiamo fatto storie sull'urgenza, ma io ho partecipato ad una conferenza dei capigruppo
decidendo anticipatamente sulle giornate una convocazione di consiglio comunale. E oggi mi
trovo qui con una convocazione di Consiglio comunale urgente, tra l'altro con degli atti che mi
sono arrivati in Commissione ieri e oggi, quando ho convocato la Commissione d'urgenza,
nessuno è riuscito a spiegarmi quello che noi stasera dovevamo decidere qua. Questa è una cosa
che non sideve ripetere.

Non avendo alcun altro Consigliere chiesto di parlare, viene sottoposta alvoto del Consiglio
Comunale I'approvazione della suddetta proposta.

La votazione, espressa per alzata di mano e con I'assistenza degli scrutatori designati, ha
il seguente esito:

Consiglieri presenti n. 12
Consiglieri assenti n. 4 (Vasta, Pericone, Campisi, Valenti)
Votifavorevoli n. 9
Voti contrari nessuno
Astenuti n. 3 (Cunsolo, Greco, Marchese)

"il consiglio approva"

Subito dopo il Presidente mette ai voti l'immediata esecutività dell'atto.



La votazione, espressa per alzata di mano e con l'assistenza degli scrutatori designati, ha il
seguente esito:

Consiglieri presenti n. 12
Consiglieriassenti n. 4 (Vasta, Pericone, Campisi, Valenti)
Votifavorevoli n. 9
Voti contrari nessuno
Astenuti n. 3 (Cunsolo, Greco, Marchese)

"il consiglio approva l'immediata esecutività"

IL CONSIGLIO COMUNALE
VISTO I'esito delle votazioni,
VISTA l'allegata proposta di delibera del Coord.l'settore n.4812023,
VISTO il verbale della 2^ Commissione consiliare n.40 de|2811212023,

DELIBERA

Dl APPROVARE la modifica alla convenzione dell'AREA "S.l.R.U. AUGUSTA E SISTEMI
LOCALI', per come risultante nello schema "Allegato A" alla presente.
Dl DEMANDARE al Sindaco I'adozione di tutti gli atti connessi al perfezionamento del
rapporto convenzionale.
Dl DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art.12,
comma 2, della L.R.n.44l1991 .
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REPUBBLICA ITALIANA – REGIONE SICILIA 

COMUNE DI LENTINI 

CONVENZIONE 

AREA “SIRU AUGUSTA E SISTEMI LOCALI DEL LAVORO” 

(Art 30 Testo Unico Enti Locali D.Lgs. 267/2000, come recepito dalla 

Regione Siciliana) 

L’anno duemilaventitrè, il giorno …………………………... del mese 

…………………………..., presso la sede municipale del Comune di Lentini 

TRA 

- il Comune di Augusta rappresentato dal Dott. Giuseppe Di Mare il 

quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore del 

Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del………………………; 

- il Comune di Carlentini rappresentato da ______________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore 

del Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del………………………; 

- il Comune di Cassaro rappresentato da  _______________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore 

del Comune suddetto, autorizzata alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del………………………; 

- il Comune di Ferla rappresentato da __________________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore 

del Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del……………………..; 
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- il Comune di Francofonte rappresentato da  ____________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore 

del Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del……………………..; 

- il Comune di Lentini rappresentato dal dott. Rosario Lo Faro il quale 

interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore del 

Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del……………………..; 

- il Comune di Melilli rappresentato da _________________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore 

del Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr……….... del……………………..; 

- il Comune di Priolo Gargallo rappresentato da ___________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Commissario 

Straordinario del Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del 

presente atto giusta deliberazione del Consiglio Comunale nr…….... 

del………….……..; 

- il Comune di Sortino rappresentato da ________________________ 

il quale interviene nel presente atto nella sua qualità di Sindaco pro-tempore 

del Comune suddetto, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto giusta 

deliberazione del Consiglio Comunale nr…….... del………………………..; 

VISTO il Regolamento (UE) 2021/1058 del Parlamento Europeo e del 

Consiglio del 24 giugno 2021 relativo al Fondo europeo di sviluppo regionale 

e al fondo di coesione; 

VISTO il Regolamento (UE) 2021/1060 del Parlamento Europeo e del 
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Consiglio del 24 giugno 2021 recante le disposizioni comuni applicabili ai 

diversi fondi comunitari ed in particolare al FESR e all’FSE plus; 

VISTO l’Accordo di Partenariato 2021-2027 approvato con decisione 

C(2022) 4787 del 15 luglio 2022 dalla Commissione Europea; 

VISTA la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n.131 del 

23 marzo 2022 “Programmazione della politica di coesione 2021/2027 FESR 

, CTE e assetti per le politiche territoriali – Apprezzamento” relativa al 

Documento Strategico Regionale (DSR) del Programma regionale FESR 

2021-2027 (PR); 

VISTA la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n.199 del 

14 aprile 2022 “Programma Regionale FESR 2021/2027. Apprezzamento 

prima versione” relativa alla prima versione del PR FESR 2021-2027 per la 

successiva notifica alla Commissione Europea e che è in corso il negoziato 

che porterà ad approvare il programma; 

VISTA la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n. 519 del 

20 settembre 2022 “Programma Regionale FESR Sicilia 2021/2027. Testo 

integrato per l’avvio della procedura preliminare all’adozione da parte della 

Commissione Europea” che ha apprezzato il testo integrato del PR FESR 

2021-2027, il documento metodologico di accompagnamento e il “Quadro 

unitario delle politiche territoriali della Regione Siciliana per il ciclo 2021-

2027”; 

VISTA la decisione della Commissione Europa C (2022) N.9366 del 08 

dicembre 2022 con la quale è stato approvato il PR FESR SICILIA 2021-

2027 CCI 2021IT16RFPR016.; 

VISTO il decreto del Dirigente Generale del Dipartimento della 
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Programmazione della Regione Siciliana nr. 1258 del 21 dicembre 2022 con 

il quale è stato approvato lo schema di protocollo d’intesa tra i Sindaci dei 

comuni dell’Area Urbana/Territoriale e il documento “Atti di indirizzo per la 

costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione delle 

operazioni a valere sul PR FESR 2021-2027”; 

CONSIDERATO che il Quadro unitario delle politiche territoriali della 

Regione Siciliana per il ciclo 2021-2027 contiene l’individuazione dell’area 

Territoriale denominata SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro con la 

seguente perimetrazione: Augusta, Carlentini, Cassaro, Ferla, Francofonte, 

Lentini, Melilli, Priolo Gargallo e Sortino; 

CONSIDERATO che la Strategia del Programma Regionale FESR 2021-

2027 è finalizzata a disegnare una programmazione quanto più efficace e 

rispondente ai fabbisogni e alle sfide espresse dal territorio siciliano sulla 

base di una rilettura della geografia dei processi di densificazione e di 

dispersione e dell’analisi dei flussi che ha condotto all’individuazione di aree 

caratterizzate da elevata omogeneità interna in relazione ai fenomeni 

economici e demografici e ai cambiamenti sociali; 

CONSIDERATO che la Regione Siciliana ha destinato alle politiche 

territoriali ingenti risorse di provenienza comunitaria per lo sviluppo delle 

Aree Urbane e non Urbane; 

CONSIDERATO che il Programma Regionale FESR SICILIA 2021-2027 

riconosce alle SIRU il ruolo di Organismo Intermedio cui delegare le funzioni 

di gestione, monitoraggio e controllo, conformemente all’art. 29, comma 5, 

del Regolamento (UE) 1060/2021; 

CONSIDERATO che il Programma Regionale FESR SICILIA 2021-2027 
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apprezzato dalla Giunta di Governo prevede tra l’altro che le “coalizioni di 

comuni incluse nei Sistemi Intercomunali di rango urbano – SIRU (8 sistemi 

per 123 comuni) e nelle isole minori siciliane (8 comuni, parte della 73° AI 

nazionale), potranno trovare opportunità di finanziamento nel PR attraverso 

uno specifico approccio territoriale al di fuori dell’Obiettivo Strategico 5. 

Tuttavia, qualora alcune coalizioni risultino provviste di ST conformi all’art. 

29 Reg. UE 2021/1060 e di adeguato modello di gestione attuativa, a valle di 

apposita verifica dell’AdG e di approvazione da parte del Comitato di 

Sorveglianza, potranno essere inserite nell’ambito della Priorità 6 attraverso 

una modifica del PR”; 

CONSIDERATO  che con D.D.G. n.1258 del 21 dicembre 2022 sono stati 

approvati gli “Atti di indirizzo per la costruzione delle strategie territoriali e 

per la selezione e attuazione delle operazioni a valere sul PR FESR 2021-

2027” da cui si evince espressamente che i Comuni delle SIRU si dovranno 

formalmente costituire mediante le forme aggregative di cui al D.lgs. 

267/2000 e successive modifiche ed integrazioni, come recepito dalla 

normativa regionale, e dovranno individuare, inoltre, un Ufficio Comune cui 

affidare, almeno le funzioni di programmazione della strategia e di selezione 

delle operazioni e la relativa organizzazione gestionale – le coalizioni 

territoriali assumeranno il ruolo di Autorità Territoriali con riferimento alle 

ST delle 11 Al (Obiettivo Specifico 5.1).   

TENUTO CONTO del fatto che il complesso intervento pubblico in ogni 

area-progetto viene definito dopo l’elaborazione del documento di “Strategia 

territoriale” contenente i fattori di coesione che motivano la perimetrazione 

dell’area, le condizioni iniziali dell’area progetto, le tendenze in atto, gli 
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obiettivi per provocare il “cambiamento”, il relativo elenco delle operazioni 

selezionate e gli indicatori;  

TENUTO CONTO che la Regione Siciliana – Dipartimento della 

Programmazione – ha avviato un processo di ascolto e confronto, con il 

territorio organizzando delle apposite riunioni con i Sindaci dei Comuni delle 

aree individuate della Regione con il Documento Strategico Regionale (DSR) 

del PR FESR 2021-2027 ed in particolare con l’Area di “SIRU Augusta e 

Sistemi Locali del Lavoro” costituita dai Comuni di Augusta, Carlentini, 

Cassaro, Ferla, Francofonte, Lentini, Melilli, Priolo Gargallo, Sortino; 

TENUTO CONTO dello schema di protocollo d’intesa, approvato con 

decreto del Dirigente Generale del Dipartimento della Programmazione, i cui 

contenuti riguardano la manifestazione della volontà dei Comuni 

sottoscrittori di adottare una disciplina comune e una aggregazione territoriale 

per l’attuazione territoriale della politica unitaria di coesione 2021/2027 della 

Regione Siciliana;  

CONSIDERATO che i Sindaci dell’Area SIRU Augusta e Sistemi Locali del 

Lavoro hanno sottoscritto un Protocollo d’Intesa mediante il quale i 

sottoscrittori assumono i seguenti impegni:  

1. formalizzare il soggetto aggregativo della coalizione territoriale SIRU 

ai sensi dell’Art. 30 del  D.lgs. 267/2000 al fine di garantire la piena 

rappresentatività della coalizione anche nelle scelte di carattere 

programmatico e strategico lungo tutto il ciclo di programmazione 

2021/2027; 

2. individuare il Comune di Augusta quale soggetto capofila dell’Area 

SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro; 



 

- 7 - 

3. costituire l’Ufficio Comune della SIRU – comprensivo di 

organigramma e funzionigramma – che svolgerà le funzioni di 

programmazione della ST, di selezione delle operazioni nonché di gestione 

del programma e monitoraggio delle operazioni nella qualità di Organismo 

Intermedio; 

4. elaborare la Strategia di Sviluppo dell’Area, sulla base del documento 

di indirizzo per la costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e 

attuazione delle operazioni a valere su PR FESR 2021/2027 da approvare da 

parte del rispettivo organo competente della SIRU; 

5. delegare il Comune di Augusta, in qualità di soggetto capofila della 

SIRU, alla sottoscrizione dell’Accordo di Programma con la Regione che 

disciplina gli impegni e le responsabilità, di natura finanziaria, esecutiva, 

amministrativa e contabile, in merito a modalità, procedure e tempi per 

l’attuazione delle strategie e delle operazioni selezionate; 

6. delegare il Comune di Augusta, in qualità di soggetto capofila della 

SIRU, alla sottoscrizione dell’intesa per la delega di funzioni di gestione, 

monitoraggio e controllo con l’AdG del PR FESR 2021/2027; 

CONSIDERATO che ai fini di cui al punto precedente, e in osservanza agli 

“Atti di indirizzo per la costruzione delle strategie territoriali e per la 

selezione e attuazione delle operazioni a valere sul PR FESR 2021/2027“ e ai 

documenti di programmazione sopra citati, è posta come livello minimo 

necessario la gestione associata a mezzo di Convenzione, definita ai sensi 

dell’Art. 30 del D.Lgs. n. 267/2000 (TUEL), la programmazione e attuazione 

della Strategia Territoriale della SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro; 

tutto ciò premesso e considerato, i comparenti nella qualità di rappresentanti 
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legali dei rispettivi Enti Locali, autorizzati ad intervenire in seguito alle 

delibere di Consiglio Comunale infra riportate, con la partecipazione del 

Segretario Generale del Comune di Augusta la cui presenza è richiesta ai 

sensi dell’Art. 97, comma 4, lett.c) del D.lgs. n. 267/2000 (TUEL) per 

l’autentica delle sottoscrizioni, convengono e stipulano quanto segue:  

Articolo 1 

PREMESSA 

La premessa è parte integrante e sostanziale della presente Convenzione. 

Articolo 2 

OGGETTO 

I Comuni di Augusta, Carlentini, Cassaro, Ferla, Francofonte, Lentini, 

Melilli, Priolo Gargallo, Sortino, in aggregazione convenzionale secondo 

l’Art. 30 del D.lgs. n. 267/2000,  costituiscono la SIRU Augusta e Sistemi 

Locali del Lavoro, e individuano il Sindaco del Comune di Augusta quale 

unico rappresentante dell’Autorità Urbana/Territoriale della SIRU Augusta e 

Sistemi Locali del Lavoro capofila della stessa. 

I Comuni sottoscrittori della presente Convenzione eserciteranno in forma 

associata le attività finalizzate alla programmazione e attuazione della 

Strategia Territoriale della SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro. 

Ulteriori attività e funzioni potranno essere esercitate in forma associata nel 

prosieguo dell’attività, previa unanime volontà di tutti gli enti facenti parte 

della Convenzione. 

Articolo 3 

FINALITA’ 

La presente Convenzione ha la finalità di garantire la piena rappresentatività 
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dei Comuni della SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro sottoscrittori del 

presente atto, adottando una disciplina comune e una aggregazione territoriale 

per la programmazione e l’attuazione della Strategia Territoriale (ST) a valere 

sulla politica unitaria di coesione 2021/2027. La presente Convenzione 

disciplina, pertanto, la modalità di definizione della ST e delega il Comune di 

Augusta ad operare per tutti gli adempimenti necessari a garantire il 

raggiungimento delle finalità sovra esposte nonché a promuovere 

l’ottimizzazione e la razionalizzazione dell’azione amministrativa fra gli Enti 

locali territoriali che la costituiscono. 

La Convenzione contribuisce alla determinazione dei programmi degli Enti 

che di essa fanno parte, provvedendo alla loro specificazione ed attuazione. 

La gestione associata delle funzioni relative ai settori sopra elencati è rivolta 

al perseguimento dei seguenti obiettivi: 

a) istituzione dell’Autorità Territoriale costituita dai Comuni della SIRU 

Augusta e Sistemi Locali del Lavoro e rappresentata dal Sindaco del Comune 

di Augusta in qualità di capofila; 

b) avviare e rafforzare la rappresentatività del territorio della SIRU Augusta e 

Sistemi Locali del Lavoro e le modalità di concertazione territoriale per il 

tramite dell’istituzione, con la presente Convenzione, dell’Autorità 

Territoriale della SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro; 

c) definire, in maniera unitaria e condivisa, la Strategia Territoriale della 

SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro e l’individuazione degli 

interventi; 

d) facilitare l’ottimizzazione e la razionalizzazione dell’azione 

amministrativa degli Enti Locali sottoscritti mediante la costituzione e il 
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funzionamento dell’Ufficio comune che assolve anche alla funzione di 

coordinamento degli interventi; 

e) istituire l’Organismo Intermedio per la delega delle funzioni di gestione del 

programma e monitoraggio da conferire da parte dell’AdG del PR FESR 

2021/2027. 

La presente Convenzione si prefigge, altresì, di perseguire i seguenti ulteriori 

obiettivi: 

I. promuovere interventi volti a rafforzare il ruolo di centro erogatore di 

servizi avanzati, anche promuovendo gli ecosistemi dell’innovazione; 

II. organizzare la mobilità interna dell’ampio territorio di riferimento 

della SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro; 

III. rafforzare il tessuto produttivo locale mediante l’erogazione di 

investimenti e servizi per accrescere la competitività della SIRU; 

IV. favorire la cura del territorio sia in termini di capacità di offrire servizi 

culturali e ricreativi all’interno di spazi e luoghi attrattivi, anche dal punto di 

vista turistico, valorizzando l’immenso patrimonio storico–culturale, presente 

nella SIRU, sia migliorando le condizioni di contesto ambientale e sociale in 

un’ottica di rigenerazione urbana; 

V. promuovere e garantire la transizione ecologica e digitale della SIRU 

Augusta e Sistemi Locali del Lavoro; 

VI. attenuare le diseguaglianze e avviare processi integrati di Inclusione 

Sociale; 

VII. garantire la sinergia/complementarità degli interventi finanziati dal PR 

FESR 2021/2027, dal PNRR e, più in generale, dalla Politica Unitaria di 

Coesione. 
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Articolo 4 

Forme e modalità di coordinamento della SIRU Augusta e Sistemi Locali del 

Lavoro 

4.1 Comune Capofila.  

Il Comune capofila è promotore e coordinatore della Convenzione e si 

impegna a svolgere il proprio ruolo con la massima diligenza atta sia a 

aggiungere gli scopi dell’aggregazione sia a garantire il mantenimento 

dell’armonia tra gli enti in un rapporto di equa parità tra i sottoscrittori. 

Il Comune capofila è individuato nel Comune di Augusta e, per esso, nella 

persona del Sindaco legale rappresentante p.t. Esso rappresenta i Comuni 

associati in Autorità Territoriale, provvede alla sottoscrizione degli accordi di 

programma con la Regione che disciplina gli impegni e le responsabilità di 

natura finanziaria, esecutiva, amministrativa e contabile, in merito a modalità, 

procedure e tempi per l’attuazlione delle strategie e delle operazioni 

selezionate. 

4.2 Assemblea dei Sindaci.  

L’Assemblea dei Sindaci è composta dai Sindaci, o loro delegati, dei Comuni 

aderenti alla SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro. L’Assemblea dei 

Sindaci è presieduta dal Sindaco del Comune capofila, quale capofila della 

SIRU di Augusta. L’Assemblea dei Sindaci elegge, tra i propri componenti, il 

vice Presidente e il segretario dell’assemblea, a maggioranza semplice. 

4.2.1 Ruoli e funzioni dell’Assemblea dei Sindaci.  

L’Assemblea dei Sindaci è l’organo che, nel rispetto degli “Atti di indirizzo 

per la costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione 

delle operazioni a valere sul PR FESR 2021/2027”, e con il metodo della 
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concertazione, sovrintende alla elaborazione e redazione della Strategia 

Territoriale della SIRU Augusta e dei relativi progetti nonché alla definizione 

delle azioni volte ad assicurare l’adeguata attuazione strategica degli 

interventi progettuali ricadenti nel territorio della SIRU. 

Compete all’Assemblea dei Sindaci: 

a) l’attività di indirizzo delle scelte strategiche afferenti il territorio della 

SIRU che dovrà essere conforme ai principi dei Regolamenti UE e del PO; 

b) l’esame, la definizione e l’approvazione della Strategia Territoriale 

della SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro, comprensiva 

dell’individuazione dell’elenco dei progetti, fatte comunque salve le 

competenze, stabilite per legge, degli organi dei Comuni sottoscrittori ed, in 

particolare, del Comune capofila; 

c) la definizione e la deliberazione del funzionigramma, 

dell’organigramma e del relativo piano organizzativo dell’Ufficio comune, 

fatte comunque salve le competenze, stabilite per legge, degli organi dei 

Comuni sottoscrittori ed, in particolare, del Comune capofila; 

d) la determinazione degli oneri finanziari a carico dei Comuni aderenti 

ripartiti in base alla densità demografica, per il funzionamento dell’Ufficio 

comune e per la gestione associata; 

e) l’esame, la definizione e l’approvazione degli aggiornamenti, 

integrazioni e riprogrammazioni della Strategia Territoriale della SIRU 

Augusta e Sistemi Locali del Lavoro e dei relativi progetti, fatte comunque 

salve le competenze, stabilite per legge, degli organi dei Comuni sottoscrittori 

ed, in particolare, del Comune capofila; 

f) approvazione del Sistema di Gestione e Controllo, la relativa 
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manualistica e le piste di controllo, in conformità con i principi del 

Regolamento (UE) 2021/1060 e in coerenza con quanto previsto dal SIGECO 

e dalle procedure definite dall’ AdG delegante; 

g) l’approvazione dello schema di Convenzione e relativo Regolamento 

per l’istituzione dell’Organismo Intermedio della SIRU Augusta e Sistemi 

Locali del Lavoro, che assumerà la funzione nell’attuazione della Strategia 

2021/2027 e dei progetti in essa inseriti. Per l’approfondimento di particolari 

temi e/o per lo svolgimento di specifiche attività, l’Assemblea dei Sindaci 

può individuare e incaricare un Comune. Il Comune incaricato assume la 

responsabilità e svolge ogni iniziativa utile per il perseguimento dell’incarico 

ricevuto. Per lo svolgimento dell’attività, il Comune incaricato può servirsi di 

tutti gli organismi tecnici previsti dalla presente convenzione. 

4.2.2 Funzionamento dell’Assemblea dei Sindaci.  

L’Assemblea dei Sindaci si riunisce, di norma, presso la sede del Comune 

capofila o presso la sede all’uopo individuata, e si avvale di un segretario 

appositamente nominato per la cura della verbalizzazione. 

Su richiesta del Presidente, l’Assemblea dei Sindaci può svolgersi anche in 

modalità telematica intendendosi con ciò la partecipazione alla seduta, da 

parte dei componenti, a distanza. 

L’Assemblea dei Sindaci è convocata e presieduta dal Sindaco del Comune di 

Augusta, che ne formula l’ordine del giorno. 

L’avviso di convocazione, con l’indicazione dell’ora e luogo della riunione, 

corredato dell’ordine del giorno, è trasmesso, almeno cinque giorni prima 

della data fissata per la riunione, tramite posta elettronica certificata, a 

ciascun componente, all’indirizzo PEC del singolo Comune. La 
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documentazione di corredo agli argomenti posti all’ordine del giorno è 

depositata presso l’Ufficio comune ed è trasmessa ai Comuni interessati in 

allegato all’avviso di convocazione ed all’ordine del giorno. 

Nei casi d’urgenza, la convocazione può essere disposta con preavviso, di 

norma, non inferiore alle 24 ore, con l’indicazione dei punti all’ordine del 

giorno. 

Il Presidente è tenuto a convocare l’Assemblea dei Sindaci, in un termine non 

superiore a cinque giorni, qualora ne facciano richiesta almeno tre Sindaci 

componenti, con indicazione degli argomenti da trattare corredati dalle 

relative proposte. 

Delle riunioni dell’Assemblea dei Sindaci deve essere redatto apposito 

verbale, sottoscritto dai componenti dell’Assemblea dei Sindaci e dal 

Segretario, nei termini di cui al successivo punto 4.2.4. 

4.2.3 Validità delle sedute.  

Le sedute dell’Assemblea dei Sindaci sono valide, in prima convocazione, se 

è presente la maggioranza dei componenti che ne fanno parte. 

In seconda convocazione, a distanza di almeno 24 ore dalla prima, 

l’Assemblea è regolarmente costituita con l’intervento di almeno tre 

componenti in rappresentanza di altrettanti Comuni. 

Ad ogni componente dell’Assemblea dei Sindaci è attribuito un voto.  

Le decisioni sono assunte con la maggioranza dei presenti e le votazioni sono 

rese nelle forme di legge.  

L’esame degli argomenti iscritti all’ordine del giorno ha luogo seguendo 

l’ordine indicato nell’avviso di convocazione. Su proposta del Presidente o di 

ciascun componente, possono essere discusi argomenti non iscritti all’ordine 



 

- 15 - 

del giorno qualora siano presenti e concordi tutti i componenti 

dell’Assemblea. 

4.2.4 Il verbale della seduta.  

Il verbale delle adunanze è l’atto che documenta la volontà espressa 

dall’Assemblea dei Sindaci.  

La sua redazione avviene a cura del Segretario esclusivamente in corso di 

seduta.  

Il verbale riferisce: 

1. dei presenti alla seduta; 

2. dell’argomento trattato; 

3. delle singole decisioni assunte, con indicazione, per ciascuna, dei voti 

riportati tra favorevoli, contrari e astenuti. 

I verbali sono raccolti e depositati presso l’Ufficio comune a cura del 

Segretario, e pubblicati all’albo pretorio del Comune capofila.  

Articolo 5 

L’Ufficio comune 

Ai sensi di quanto disposto dall’art. 30 del D.lgs. del 18 agosto 2000, n. 267, 

per l’elaborazione e attuazione della Strategia Territoriale e della relativa 

programmazione riferita alla SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro, gli 

Enti aderenti stabiliscono di costituire un Ufficio comune. 

Al funzionamento dell’Ufficio comune si provvede mediante personale 

dipendente, a qualunque titolo, dei Comuni partecipanti e da questi 

distaccato, secondo modalità e procedure previste e dalla legge e dalla 

contrattazione collettiva e fatto, comunque, salvo il ricorso, nei limiti e 

secondo le modalità stabilite dalla normativa vigente, a professionalità 
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esterne e/o ad affidamenti di servizi di assistenza e supporto. 

L’Ufficio comune ha sede presso il Comune capofila. I suoi uffici possono 

avere sedi operative anche in luoghi diversi purché compresi nell’ambito 

territoriale della SIRU e svolge tutte le attività gestionali in attuazione 

dell’indirizzo politico-amministrativo dell’Assemblea dei Sindaci, escluse la 

progettazione e le procedure di gara che rimangono di competenza di ciascun 

Comune. 

L’organizzazione dell’Ufficio comune è definita sulla scorta di quanto 

previsto dal funzionigramma, dall’organigramma e dal relativo piano 

organizzativo deliberato dall’Assemblea dei Sindaci. 

L’Ufficio comune, in coerenza con le sue funzioni, in ottemperanza al 

Sistema di Gestione e Controllo deliberato dai Sindaci, garantisce adeguata 

separazione delle funzioni delegate alla SIRU nella qualità di Organismo 

Intermedio. 

L’Ufficio comune svolgerà le seguenti attività: 

a) costruzione e redazione della strategia territoriale della SIRU Augusta 

e Sistemi Locali del Lavoro sulla base degli atti di indirizzo dell’Assemblea 

dei Sindaci e delle risultanze delle attività di animazione e partecipazione 

degli stakeholder; 

b) selezione delle operazioni progettuali proposte dai rispettivi 

beneficiari in riferimento all’elenco dei progetti del piano operativo allegati 

alla Strategia Territoriale approvata dall’Assemblea dei Sindaci. I progetti 

selezionati dall’Ufficio Comune sono trasmessi alla SIRU per il successivo 

invio all’AdG ai fini del loro inserimento nell’Accordo di Programma 

sottoscritto dalla SIRU e dalla Regione; 
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c) elaborazione del Sistema di Gestione e Controllo e degli atti 

propedeutici alla costituzione dell’Organismo Intermedio, da trasmettere alla 

SIRU, ai fini della successiva presa d’atto in sede di Assemblea dei Sindaci, 

ed all’AdG per il riconoscimento della SIRU in Organismo Intermedio con la 

sottoscrizione dell’atto di delega delle funzioni di gestione, monitoraggio e 

controllo, fatto salvo quanto previsto al precedente articolo 5, terzo 

capoverso; 

d) nell’espletamento delle funzioni di supporto all’Organismo 

Intermedio, avvia le procedure di cui alla delega propedeutiche all’attuazione 

dei singoli progetti selezionati e inseriti nell’Accordo di Programma in 

coerenza con il Sistema di Gestione e Controllo approvato dall’Assemblea 

dei Sindaci; 

e) nell’espletamento delle funzioni di supporto all’Organismo 

Intermedio, avvia le procedure per il monitoraggio e controllo di primo 

livello delle operazioni progettuali in attuazione ed in capo ai singoli 

Comuni. Al fine di garantire l’adeguata separazione delle funzioni e 

imparzialità nell’espletamento delle stesse, si conviene di centralizzare le 

attività di monitoraggio e controllo presso il settore del Comune ci è 

ricondotto il servizio finanziario, che si avvarrà per l’espletamento di detta 

funzione anche di professionalità esterne ai comuni aderenti; 

f) nell’espletamento delle funzioni di supporto all’Organismo 

Intermedio, avvia le procedure di verifica e validazione degli atti 

amministrativo-contabili. Restando  comunque in capo al singolo beneficiario 

gli adempimenti amministrativo-contabili connessi all’attuazione delle 

operazioni; 
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g) supporto tecnico – operativo alla SIRU e all’Assemblea dei Sindaci, 

anche avvalendosi di professionalità esterne ai Comuni aderenti. E’ esclusiva 

competenza dei singoli Comuni, nella qualità di beneficiari, la gestione e 

l’attuazione delle singole progettualità di cui gli stessi rimangono unici 

responsabili nell’espletamento di tutti gli adempimenti tecnici, amministrativi 

e contabili.  

Articolo 6 

Obblighi dei Comuni aderenti e Oneri Finanziari 

I Comuni dell’aera SIRU designano, a maggioranza dell’assemblea dei 

Sindaci, il nominativo di nove (uno per comune convenzionato) funzionari 

referenti all’atto della sottoscrizione della presente.  

L’Assemblea dei Sindaci potrà stabilire la previsione di uno stanziamento 

ulteriore di risorse a carico degli enti associati da destinare per l’attività di 

funzionamento da ripartire secondo il criterio della popolazione residente in 

ciascuno dei Comuni.      

I Comuni aderenti hanno l’obbligo di porre in essere tutte le attività 

amministrative previste dalla legge e derivanti dalle azioni comuni, nonché di 

collaborare per rendere possibile il pieno raggiungimento degli obiettivi 

prefissati dalla SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro e dalla presente 

Convenzione. 

Al Comune Capofila sono ricondotte le funzioni di coordinamento 

finanziario.  

I rapporti finanziari tra Comune Capofila e gli altri Comuni dell’aggregazione 

si risolvono nel trasferimento a questi dei fondi occorrenti all’esecuzione dei 

progetti, sulla base dell’avanzamento della ST. 
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I trasferimenti finanziari sono disposti esclusivamente a seguito dell’effettiva 

riscossione dei correlati fondi da parte della Regione Siciliana. In nessun caso 

e senza alcuna eccezione, il Comune Capofila è autorizzato a ricorrere ad 

anticipazione di fondi propri.    

Articolo 7 

Durata – Recesso – Successive adesioni – Integrazioni 

1. La durata della presente Convenzione è pari ad anni 15 dalla data 

della sottoscrizione. Allo scadere dei 15 anni e comunque assicurato, senza 

soluzione di continuità, il completamento dei lavori, servizi in itinere nonché 

la partecipazione dell’Area SIRU ai nuovi bandi/progetti/avvisi che verranno 

pubblicati nelle more dell’approvazione da parte di tutti i consigli comunali 

di un nuovo modello associativo mutuato sulle esigenze dei successivi cicli di 

programmazione. 

2. Per tutta la durata della Convenzione, non può essere ammesso il 

recesso unilaterale dalla stessa da parte dei comuni sottoscrittori, salvo che 

questo non determini alcun tipo di impatto, sia di natura strategica che 

attuativa, sulla tenuta complessiva della ST e del SIRU. 

3. Non sono ammesse nuove adesioni, salvo variazioni operate e 

comunicate dal Dipartimento Programmazione della Regione Siciliana sugli 

strumenti attuativi della Programmazione Territoriale 2021/2027 nei quali è 

stata originariamente stabilita la composizione della SIRU Augusta e Sistemi 

Locali del Lavoro. 

4. Qualunque tipo di integrazione al presente atto sarà introdotta con le 

medesime modalità di approvazione della presente Convenzione. 

Articolo 8 
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Norme di Rinvio 

Per tutto quanto non previsto dalla presente Convenzione si applicano, in 

quanto compatibili, le norme delle D.Lgs. 267/2000, come introdotto 

nell’Ordinamento degli Enti Locali della Regione Siciliana, e i principi 

generali dell’ordinamento giuridico.  

Per quanto non previsto nella presente Convenzione, inoltre, si rinvia alle 

specifiche normative comunitarie, statali e regionali vigenti. Eventuali 

modifiche o deroghe alla convenzione potranno essere apportate dai Consigli 

degli Enti aderenti con atti aventi le medesime formalità di adozione della 

presente, con il preventivo parere della Regione Siciliana, ove prescritto. 

Articolo 9 

Spese 

La presente Convenzione è esente dall’imposta di bollo, ai sensi del decreto 

del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, N. 642, Allegato B, Art. 16 

e del decreto Ministeriale 20 agosto 1992, e non è soggetta a registrazione 

obbligatoria ai sensi dell’Art. 1 della Tabella “Atti per i quali non vi è 

obbligo di chiedere la registrazione”, allegata al decreto del Presidente della 

Repubblica 26 aprile 1986, n. 131. 

Articolo 10 

Controversie 

1. Ogni controversia tra i Comuni in ordine alle modalità di attuazione 

della presente Convenzione e salvo che la materia lo consenta, verrà rimessa 

ad un collegio composto da tre membri nominati dal Sindaco del Comune 

Capofila tra i Referenti di cui al precedente Art. 6. 

2. Il collegio così individuato risolverà le controversie senza formalità, 
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nel rispetto del principio del contraddittorio. 

Articolo 11 

Disposizioni in materia di Privacy 

1. La presente Convenzione è sottoposta alle disposizioni di cui al 

Regolamento UE 2016/679 e ss.mm.ii. e alla vigente normativa nazionale. 

2. I dati trattati saranno utilizzati dai Comuni convenzionati per soli fini 

istituzionali nel rispetto delle vigenti disposizioni normative per la protezione 

e riservatezza dei dati e delle informazioni. 

Data, luogo della sottoscrizione e firma di tutti i partecipanti  

         CARICA                               FIRMA  

1. Comune di Augusta 

2. Comune di Carlentini 

3. Comune di Cassaro 

4. Comune di Ferla 

5. Comune di Francofonte 

6. Comune di Lentini 

7. Comune di Melilli 

8. Comune di Priolo Gargallo  

9. Comune di Sortino 

Vere e autentiche le sottoscrizioni apposte in mia presenza 

Il Segretario Generale  

 

 

 

 



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

  

OGGETTO: REVISIONE DELLA CONVENZIONE RUBRICATA “AREA S.I.R.U. 
AUGUSTA E SISTEMI LOCALI DEL LAVORO”. 
 

 

IL SINDACO 

VISTO il Regolamento (UE) 2021/1058 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24/06/2021 
relativo al Fondo europeo di sviluppo regionale e al fondo di coesione;  
VISTO il Regolamento (UE) 2021/1060 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24/06/2021 
recante le disposizioni comuni applicabili ai diversi fondi comunitari ed in particolare al FESR e 
all’FSE plus;  
VISTO l’Accordo di Partenariato 2021-2027 approvato con decisione C(2022) 4787 del 
15/07/2022 dalla Commissione Europea;  
VISTA la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n.131 del 23/03/2022 
“Programmazione della politica di coesione 2021/2027 FESR, CTE e assetti per le politiche 
territoriali – Apprezzamento” relativa al Documento Strategico Regionale (DSR) del Programma 
regionale FESR 2021-2027 (PR);  
VISTA la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n.199 del 14/04/2022  
“Programma Regionale FESR 2021/2027. Apprezzamento prima versione” relativa alla prima 
versione del PR FESR 2021-2027 per la successiva notifica alla Commissione Europea e che è in 
corso il negoziato che porterà ad approvare il programma;  
VISTA la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n. 519 del 20/09/2022 
“Programma Regionale FESR Sicilia 2021/2027. Testo integrato per l’avvio della procedura 
preliminare all’adozione da parte della Commissione Europea” che ha apprezzato il testo integrato 
del PR FESR 2021-2027, il documento metodologico di accompagnamento e il “Quadro unitario 
delle politiche territoriali della Regione Siciliana per il ciclo 2021-2027”;  
VISTA la decisione della Commissione Europa C (2022) N.9366 del 08/12/2022 con la quale è 
stato approvato il PR FESR SICILIA 2021-2027 CCI 2021IT16RFPR016.;  
VISTO il decreto del Dirigente Generale del Dipartimento della Programmazione della Regione 
Siciliana nr. 1258 del 21/12/2022 con il quale è stato approvato lo schema di protocollo d’intesa tra 
i Sindaci dei comuni dell’Area Urbana/Territoriale e il documento “Atti di indirizzo per la 
costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione delle operazioni a valere sul 
PR FESR 2021-2027”;  
CONSIDERATO che il Quadro unitario delle politiche territoriali della Regione Siciliana per il 
ciclo 2021-2027 contiene l’individuazione dell’area Territoriale denominata SIRU Augusta e 
Sistemi Locali del Lavoro con la seguente perimetrazione: Augusta, Carlentini, Cassaro, Ferla, 
Francofonte, Lentini, Melilli, Priolo Gargallo e Sortino;  
CONSIDERATO che la Strategia del Programma Regionale FESR 2021-2027 è finalizzata a 
disegnare una programmazione quanto più efficace e rispondente ai fabbisogni e alle sfide espresse 
dal territorio siciliano sulla base di una rilettura della geografia dei processi di densificazione e di 
dispersione e dell’analisi dei flussi che ha condotto all’individuazione di aree caratterizzate da 
elevata omogeneità interna in relazione ai fenomeni economici e demografici e ai cambiamenti 
sociali;  
CONSIDERATO che la Regione Siciliana ha destinato alle politiche territoriali ingenti risorse di 
provenienza comunitaria per lo sviluppo delle Aree Urbane e non Urbane;  



CONSIDERATO che il Programma Regionale FESR SICILIA 2021-2027 riconosce alle SIRU il 
ruolo di Organismo Intermedio cui delegare le funzioni di gestione, monitoraggio e controllo, 
conformemente all’art. 29, comma 5, del Regolamento (UE) 1060/2021; 
CONSIDERATO che il Programma Regionale FESR SICILIA 2021-2027 apprezzato dalla Giunta 
di Governo prevede tra l’altro che le “coalizioni di comuni incluse nei Sistemi Intercomunali di 
rango urbano – SIRU (8 sistemi per 123 comuni) e nelle isole minori siciliane (8 comuni, parte 
della 73° AI nazionale), potranno trovare opportunità di finanziamento nel PR attraverso uno 
specifico approccio territoriale al di fuori dell’Obiettivo Strategico 5. Tuttavia, qualora alcune 
coalizioni risultino provviste di ST conformi all’art. 29 Reg. UE 2021/1060 e di adeguato modello 
di gestione attuativa, a valle di apposita verifica dell’AdG e di approvazione da parte del Comitato 
di Sorveglianza, potranno essere inserite nell’ambito della Priorità 6 attraverso una modifica del 
PR”; 
CONSIDERATO che con D.D.G. n.1258 del 21/12/2022 sono stati approvati gli “Atti di indirizzo 
per la costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione delle operazioni a 
valere sul PR FESR 2021-2027” da cui si evince espressamente che i Comuni delle SIRU si 
dovranno formalmente costituire mediante le forme aggregative di cui al D.lgs. 267/2000 e 
successive modifiche ed integrazioni, come recepito dalla normativa regionale, e dovranno 
individuare, inoltre, un Ufficio Comune cui affidare, almeno le funzioni di programmazione della 
strategia e di selezione delle operazioni e la relativa organizzazione gestionale – le coalizioni 
territoriali assumeranno il ruolo di Autorità Territoriali con riferimento alle ST delle 11 Al 
(Obiettivo Specifico 5.2).  
TENUTO CONTO del fatto che il complesso intervento pubblico in ogni area-progetto viene 
definito dopo l’elaborazione del documento di “Strategia territoriale” contenente i fattori di 
coesione che motivano la perimetrazione dell’area, le condizioni iniziali dell’area progetto, le 
tendenze in atto, gli obiettivi per provocare il “cambiamento”, il relativo elenco delle operazioni 
selezionate e gli indicatori;  
TENUTO CONTO che la Regione Siciliana – Dipartimento della Programmazione – ha avviato un 
processo di ascolto e confronto, con il territorio organizzando delle apposite riunioni con i Sindaci 
dei Comuni delle aree individuate della Regione con il Documento Strategico Regionale (DSR) del 
PR FESR 2021-2027 ed in particolare con l’Area di “SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro” 
costituita dai Comuni di Augusta, Carlentini, Cassaro, Ferla, Francofonte, Lentini, Melilli, Priolo 
Gargallo, Sortino;  
TENUTO CONTO dello schema di protocollo d’intesa, approvato con decreto del Dirigente 
Generale del Dipartimento della Programmazione, i cui contenuti riguardano la manifestazione 
della volontà dei Comuni sottoscrittori di adottare una disciplina comune e una aggregazione 
territoriale per l’attuazione territoriale della politica unitaria di coesione 2021/2027 della Regione 
Siciliana;  
CONSIDERATO che i Sindaci dell’Area SIRU Augusta e Sistemi Locali del Lavoro hanno 
sottoscritto un Protocollo d’Intesa mediante il quale i sottoscrittori assumono i seguenti impegni:  

1. formalizzare il soggetto aggregativo della coalizione territoriale SIRU ai sensi dell’Art. 30 
del D.lgs. 267/2000 al fine di garantire la piena rappresentatività della coalizione anche nelle 
scelte di carattere programmatico e strategico lungo tutto il ciclo di programmazione 
2021/2027;  

2. individuare il Comune di Augusta quale soggetto capofila dell’Area SIRU Augusta e 
Sistemi Locali del Lavoro;  

3. costituire l’Ufficio Comune della SIRU – comprensivo di organigramma e funzionigramma 
– che svolgerà le funzioni di programmazione della ST, di selezione delle operazioni nonché 
di gestione del programma e monitoraggio delle operazioni nella qualità di Organismo 
Intermedio;  



4. elaborare la Strategia di Sviluppo dell’Area, sulla base del documento di indirizzo per la 
costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione delle operazioni a valere 
su PR FESR 2021/2027 da approvare da parte del rispettivo organo competente della SIRU;  

5. delegare il Comune di Augusta, in qualità di soggetto capofila della SIRU, alla 
sottoscrizione dell’Accordo di Programma con la Regione che disciplina gli impegni e le 
responsabilità, di natura finanziaria, esecutiva, amministrativa e contabile, in merito a 
modalità, procedure e tempi per l’attuazione delle strategie e delle operazioni selezionate;  

6. delegare il Comune di Augusta, in qualità di soggetto capofila della SIRU, alla 
sottoscrizione dell’intesa per la delega di funzioni di gestione, monitoraggio e controllo con 
l’AdG del PR FESR 2021/2027;  

CONSIDERATO che ai fini di cui al punto precedente, e in osservanza agli “Atti di indirizzo per 
costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione delle operazioni a valere sul 
PR FESR 2021/2027“ e ai documenti di programmazione sopra citati, è posta come livello minimo 
necessario la gestione associata a mezzo di Convenzione, definita ai sensi dell’Art. 30 del D.Lgs. n. 
267/2000 (TUEL), la programmazione e attuazione della Strategia Territoriale della SIRU Augusta 
e Sistemi Locali del Lavoro;  
VISTA la delibera di C.C. n. 15 del 06/04/2023 avente oggetto “Approvazione convenzione AREA 
"SIRU AUGUSTA E SISTEMI LOCALI DEL LAVORO"' ai sensi dell’articolo 30 del decreto 
legislativo n.267 del 2000”; 
RILEVATO che il Sindaco del Comune di Augusta, Comune Capofila, con nota del 05/12/2023, 
ha trasmesso il verbale dell'assemblea ordinaria del 04/12/2023, invitando gli Enti Locali aderenti a 
provvedere alla revisione della Convenzione così come richiesto dalla Regione Siciliana ed 
approvato in seno alla prefata assemblea e all'individuazione del personale che dovrà ricoprire i 
ruoli previsti dall'Organigramma del S.I.R.U.; 

PROPONE  
 
per i motivi espressi in premessa che qui si intendono integralmente trascritti: 
 
- DI APPROVARE la modifica alla convenzione dell’AREA “S.I.R.U. AUGUSTA E SISTEMI 

LOCALI DEL LAVORO”, per come risultante nello schema “allegato A” alla presente; 

- DI DEMANDARE al Sindaco l’adozione di tutti gli atti connessi al perfezionamento del 
rapporto convenzionale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE C.C. n°48/23 del Reg.1° Settore 
 

OGGETTO: REVISIONE DELLA CONVENZIONE RUBRICATA “AREA S.I.R.U. 
AUGUSTA E SISTEMI LOCALI DEL LAVORO”. 
 

P A R E R I 

 

 

Il Coordinatore del Settore, in ordine alla REGOLARITA’ TECNICA del presente provvedimento, ai sensi 

dell’art.49 comma 1 del D.Lgs. n.267/2000 e del relativo Regolamento comunale sui controlli interni, rilascia 

PARERE FAVOREVOLE/CONTRARIO per i seguenti motivi: ______________________________________ 

_______________________________________________________________________________________. 

  

        IL COORDINATORE DEL 1°SETTORE 

 

 

 

 

 

Il Coordinatore del Settore finanziario, in ordine alla REGOLARITA’ CONTABILE del presente provvedimento, 

ai sensi dell’art.49 comma 2 del D.Lgs. n.267/2000 e del relativo Regolamento comunale sui controlli 

interni, comportando lo stesso riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul 

patrimonio dell’Ente, rilascia PARERE FAVOREVOLE/CONTRARIO per i seguenti motivi: ____________ 

_______________________________________________________________________________________. 

  

        IL COORDINATORE DEL 5°SETTORE 

Firmato digitalmente da

CARLO GIUSEPPE MACI
C = IT
Data e ora della firma:
22/12/2023 09:57:58
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